

虹口区鲁迅文化周今天上午开幕

千米鲁迅小道串起六个场景

10:00 上午首发

今天一早,在鲁迅公园,响起了鲁迅初级中学朗诵队的诵读:“有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着。有的人骑在人民头上:‘呵,我多伟大!’有的人俯下身子给人民当牛马……”到今天,鲁迅先生逝世已经83周年了。虹口区鲁迅文化周的一系列纪念活动也在今天拉开帷幕。

本届鲁迅文化周继续以追忆、共读、品味、感知和实践五个单元为主题,通过14项活动,纪念鲁迅先生、品读鲁迅作品、弘扬鲁迅文化。

鲁迅的最后十年是在上海虹口度过的,而其三个故居分别位于横浜路、多伦路、山阴路一带,短短的1000米,浓缩了鲁迅生命中最后十年的光阴。近日,细心的市民在四川北路和多伦路附近发现不少标有“鲁迅小道”字样的指示牌(见下图),上面还有一支笔的标识,让人想起鲁迅曾说过:“我有一支笔,名曰金不换。”虹口正式推出千米“鲁迅小道”,将6处与鲁迅先生联系密切的场所——包括3处故居所在地、2处文化旧址和1处文化空间串联起来,通过展览、宣讲、游览等方式,让市民群众可以漫步鲁迅小道,走近历史、体味文化。

鲁迅书中常常出现的内山书店,和他亲自发起组织的“中国左翼作家联盟”的会址等都在这短短的千米路中。但由于时间久远,之前仅有“大陆新村鲁迅故居”和“中国左翼作家联盟会址纪念馆”开放。为了再现当年鲁迅生活的真实之路,虹口组织各方专家学者研究论证鲁迅先生的生活轨迹,通过整合、租赁、置换、合作等方式,在景云里、拉摩斯公寓、内山书店、多伦路上分别寻找合适场所,打造了这条千米小道。

横浜路的景云里是鲁迅在上海的第一个故居,也是小道的起点。步行不远处可拐入“鲁迅小道”上的“中国左翼作家联盟会址纪念馆”,鲁迅先生在这里发表了著名的《对于左翼作家联盟的意见》;位于多伦路的多伦文化艺术空间,在这里可以看到《鲁迅的文化生活》专题展览;“鲁迅小道”的第四处场所,是鲁迅在虹口的第二处住所拉摩斯公寓,瞿秋白也曾在此两次避难,并与鲁迅结下深厚友谊;第五处场所是山阴路和四川北路路口的山阴路工商银行(内山书店旧址),展出了“鲁迅与国际友人内山”的交往故事,因为这个展览办在银行里,所以这里也被称“有文化的银行”;第六处,便是鲁迅先生最后的居所大陆新村,亦即鲁迅故居。

“我们希望能永葆鲁迅先生的民族精神、革命精神和战斗精神,在新时代不断点燃民众的创新创造活力。”虹口区委宣传部部长吴强介绍。为配合“鲁迅小道”发布,虹口还推出了不同的文化菜单,有面向国内外游客、涵盖中英日三种语言文字的H5导览,有面向线上观众尤其是青少年学生的“鲁迅小道”手游,有面向市民群众的“红色文化人文微旅行”,有面向文艺青年的“循声探秘·鲁迅”城市漫游剧,有面向专业人士的“景云书房讲座”等,通过不同方式让来自五湖四海的鲁迅爱好者一同走进“鲁迅小道”,走进鲁迅生活的点点滴滴。

本报记者 徐翌晟



今晚迎来与国安争冠焦点战 阵中少阿瑙 上港无退路

刚刚结束国家队赛事,中超本周末又将重燃战火。对上港而言,这也是非常关键的一周:今晚,他们将客场挑战积分榜排名第二的北京国安。在联赛仅剩最后5轮的情况下,如果输球,上港可以说将提前告别本赛季的冠军争夺。对球队不太有利的是,外援阿瑙托维奇(见上图 Osports)由于有伤,没有随队出征。昨天的赛前新闻发布会上,主帅佩雷拉表示:“还有5场比赛,我们会把每场比赛当作决赛,一场一场去踢,在每场比赛中保持专注度,我们来到这里,是为胜利而战,希望明天能够取得三分。”

这场硬仗,上港首先需要面对的是人员的伤缺。周四晚,上港全队乘高铁到达了北京柏悦酒店。这其中,并没有阿瑙托维奇的身影。10月11日凌晨开打的欧锦赛预选赛,奥地利国家队主场3比1战胜以色列队,作为球队主力前锋的阿瑙因为左大腿肌肉拉伤,在第82分钟被替换下场。之

后对阵斯洛文尼亚的比赛,阿瑙托维奇进入了替补名单,但并没有出场。在他结束国家队赛事返回上海后,上港方面出于稳妥考虑,决定让阿瑙留队做康复治疗,没有安排他一起来北京。

目前的联赛积分榜上,三支球队都保留着争冠希望。广州恒大积62分暂居榜首,但是比国安、上港两队多赛一场,北京国安58分排名第二,上港则以56分位列第三。这也意味着,今晚这场备受关注的京沪大战,两支球队谁都输不起——国安如果想要继续保持对恒大的压力,必须赢球;而上港一旦告负,将被恒大拉开6分,争冠梦恐怕提前宣告破灭。

两支球队其实已是老相识,而上港也算得上是国安的“宿敌”。上个赛季,上港就在工人体育场1比0全取三分,那一战也是上港赛季夺冠的关键点;本赛季联赛首回合交锋时,以开局10连胜形成领跑优势的国安客场1比2再负上港,无缘创造新纪录。今

年的2月底,上港还在超级杯上2比0完胜国安,捧起赛季首个奖杯。因此对国安而言,今晚的比赛也算是一场“复仇之战”,斗志无需怀疑。

只不过,在联赛进入最后争冠的关键时刻,缺少阿瑙托维奇这样一个强力外援,对上港的影响还是很大。尽管阿瑙与球队的融合一般,进球也不多,但即便留在替补名单中,上港也能多一个进攻的变招。如今,球队只能依靠胡尔克、奥斯卡、艾哈迈多夫发挥,而艾哈同样经历了国家队的连续征战,身体相当疲劳。

本赛季主场与国安一战,小将杨世元横空出世,在中场成功地限制住了奥古斯托,成为上港赢球的最大功臣之一。而现在,杨世元因为重伤已经在德国治疗。这一次,上港能依靠谁?

特派记者 关尹
(本报北京今日电)

【收视指南】

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超北京国安与上海上港比赛实况。



昨天,上港进行赛前训练 图 IC

市教委市体育局等多部门发文

学校体育场馆“应开尽开”

本报讯 近日,上海市教委、市体育局、市发展改革委、市财政局、市文明办等相关部门联合出台《关于进一步加强本市学校体育场馆向社会开放工作的实施意见》,并同步出台《上海市学校体育场馆向社会开放工作导则》。这是上海市贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》《全民健身条例》《教育部 国家体育总局关于推进学校体育场馆向社会开放的实施

意见》《上海市体育设施管理办法》等文件要求,积极推行健康文明的生活方式,更好满足青少年学生和人民群众健康锻炼需求的重要举措。

《实施意见》明确开放学校的类型,提出学校体育场馆的开放范围、时段、时长、开放体育设施类型,实施锻炼人群准入制度,信息公开方式等基本要素。上海将通过加强学校体育场馆设施建

设、加快管理人才队伍建设、完善体育场馆设施向社会开放工作制度、加大经费投入、推进信息化建设等举措强化学校体育场馆开放保障,并结合实施意见和学校体育场馆开放实际制定开放导则,进一步明确学校体育场馆开放的指导性和可操作性。

下一阶段,市教委将会同市体育局等部门,继续坚持教育优先原则,实现应开尽开,提升市民体验。